THEME : ECONOMIE

Question n° 3 : Comment lutter contre le chémage ?

Pour bien comprendre ce dont nous allons parler dans ce chapitre (les clés de
compréhension)

Le chémage ... La pandémie du Covid 19 a remis ce phénomeéne sur le devant de la scéne. Avec le
ralentissement de ['économie, les nécessaires mesures sanitaires, un nombre croissant de salarié.e.s
connaissent le chémage partiel, voire le chémage tout court.

Pour lutter contre ce poison de nos sociétés, la premiére étape consiste a le mesurer — avec le fameux taux
de chémage, ce qui implique de le définir précisément. Or, plusieurs définitions du chémage coexistent
qui renvoient a des réalités différentes. Le seul fait de ne pas avoir d’emploi n‘est pas suffisant pour se dire
chémeur par exemple.

La ou les mesure.s faites, il sera temps d’essayer d’en comprendre ‘origine. Ou plutét les origines. Nous
pénétrerons la dans les arcanes de théories économiques qui proposent des explications variées au
chémage, ou, plus précisément aux chémages. Car en effet, nous verrons qu'il existe plusieurs types de
chémage : il peut étre conjoncturel ou structurel. La premiére approche met ['accent sur le réle de
I'activité économique, en particulier la demande globale. La seconde qui s’intéresse au chémage structurel
se centre sur le fonctionnement du marché du travail. Et quand bien méme le chémage serait structurel,
ses sources seraient elles-mémes diverses : le résultat d'institutions néfastes ?, d’asymétries

d’information ? ou de probléemes d’appariement ?
La compréhension des origines du chémage est essentiel pour une raison plutét évidente : on traite un

fracture en immobilisant un membre avec une attelle ou un platre, pas en prescrivant de I'aspirine. Pour
traiter le chémage, il en est de méme : a chaque type de chémage correspondent (ou correspondraient)
des solutions spécifiques, c’est-a-dire des politiques de I'emploi particuliéres. Citons par exemple, la
politique de baisse du colt du travail ou encore, celle de formation.

Que dois-je obligatoirement savoir en fin de chapitre ? (objectifs d'apprentissage)

Objectifs de savoirs du - Savoir définir le chdmage et le sous-emploi et connaitre les indicateurs
programme de taux de chémage et de taux d’emploi,

- Comprendre que les problemes d'appariements (frictions, inadéquation
spatiale et de qualification), et les asymétries d'information (salaire
d’efficience) sont sources de chémage structurel,

- Comprendre les effets (positifs ou négatifs) des institutions sur le
chémage structurel (notamment salaire minimum et régles de protection
de I'emploi),

- Comprendre les effets des fluctuations de I'activité économique sur le
chémage conjoncturel,

- Connaitre les principales politique pour lutter contre le chémage :
politiques macroéconomiques de soutien de la demande globale,
politique d'allégement du colt du travail, politiques de formation et
politiques de flexibilisation pour lutter contre les rigidités du marché du

travail.
Obijectif(s) de savoirs Définir, expliquer et illustrer les notions suivantes : chémage, chdmage
complémentaire(s) conjoncturel / structurel / frictionnel, appariement, colt du travail,
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demande globale, institution, politique de I'emploi, protection de
I'emploi, flexibilisation, rigidité du marché du travail, salaire d'efficience,
salaire minimum, sous-emploi.

Obijectif(s) de savoir-faire Travailler la dissertation (introduction et plan)
nouveau(x) Calculer et interpréter : taux de chdomage et taux d'emploi

Principaux savoir-faire révisés | Taux de variation, proportion, démarche argumentative (AEI)

Plan du chapitre

I. Les origines du chémage
A. Qu'est-ce que le chémage ?

B. Les explications au chémage conjoncturel
C. Les sources du chémage structurel

Il. Les politigues de lutte contre le chdémage (sont-elles efficaces ?)
A. Le soutien a la demande globale
B. La baisse du colt du travail
C. Formation et flexibilisation du marché du travail
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I. Les origines du chdmage

A. Qu'est-ce que le chdmage ?

Objectifs d'apprentissage :

- savoir définir le chémage,
- savoir quelles sont les différentes mesures du chémage et leurs limites,
- savoir calculer un taux de chémage,

- connaitre ce qu’est le sous-emploi et le halo du chémage.

i. Définition et mesure du chémage
Activité 1 : Comment définir et mesurer le chémage

Q1 : selon vous, qu'est-ce qu'un chémeur ? Faites une phrase dans laquelle vous indiquez les critéres qui
définissent un chdmeur (selon vous).

Q2 : a partir de votre définition (vos criteres), indiquez les personnes de I'image ci-dessous qui sont au
chémage (p 82 du livre).

tionnez- a
Questionniez- | oest-ce qu'un chémeur ?
s ——

Je travaille & mi-temps dans un supermarché, mais j'aimerais travailler
a temps complet.

| 1 s'- H
J'ai fini mes études et je suis inscrit a Péle emploi. :j 2

-

Je suis lycéenne en terminale
3 et j'aimerais faire une école de commerce.

Je suis programmateur chez Google,
mais j'aimerais changer de carriére.

Je n'ai pas d'emploi et je n'en cherche pas.

5]

J'ai un petit boulot d’une heure par semaine et j'envoie des CV
pour trouver un emploi a temps plein.

N

Q3 : A partir du document 1 (p 82 du livre), et les définitions du chémage qu'il propose, procédez a 2
nouveaux classements des personnes ci-dessus. Reportez les numéros dans le tableau.

P6le emploi BIT
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m Les définitions du chémage

N
AUJOURD'HUI, le chémage est mesuré Nombre de chémeurs
par ETAIETEIEMS rendus publics chaque trimestre )
N Catégorie A | 33
{9 BIT | 2,4
~ ‘ | BIT
Le nombre d'inscrits & Péle emploi Le taux de chémage au sens
L] catégorie A dulZli mesuré par l'lnsee o o5 1 15 2 25 . 3‘""03;55

CATEGORIE Q

. . am)

Personnes sans emploi ! ||| A = | e /
pendant le mois = PERSONNES Y}~/
) o00 o0 0
CATEGORIE ) MMM Maa

Personnes en activité réduite
(jusqu’e 78 h / mois)

via un sondage auprés de

110 000

Pour le BIT, un chémeur
est une personne :

CATEGORIE 0 @ enage de travailler
Personnes en activité réduite (15 ans ou plus)
(plus de 78 h / mois)

& @& sans emploi pendant

activ

s /
CATEGORIE \D>

une semaine de référence

@ disponible pour prendre

Personnes sans emploi non t"e:er:iil:: .claur:z

disponibles dans limmédiat q )

(en formation, en arrét maladie, etc.) A o df ai
& enrecherche d'emploi

CATEGORIE (E>
Personnes sans emploi, non tenues
de rechercher activement
un emploi (créateurs d'entreprise,
| contrats aidés)

au cours du mois précédent
ou en ayant trouvé un qui
commence dans moins

de trois mois

1. Bureau international du travail.

Q4 a7 : questions 1 a 4 du document

Source : données Péle emploi et BIT, 2019.

NOTION DE TERMINALE

Taux de chémage : mesure la part des chémeurs

dans la population active (en %). On divise le nombre

de chdmeurs par le nombre de personnes actives (en emploi
ou au chémage).

1« Repérer Par quelle méthode les deux organismes Pdle
emploi et BIT comptabilisent-ils les chbmeurs ?

2e Comparer Comparez les définitions du chdmage au sens
du BIT et au sens de Pdle emploi catégorie A.

3 e |llustrer Donnez un exemple de chdmeur BIT quine
leserait pas au sens de Pole emploi et inversement.

4« Analuser Comment peut-on expliquer les écarts entre
le nombre de chémeurs dénombrés par e BIT et le nombre
de ceux dénombrés par Pole emploi ?

Vidéo : https://www.facebook.com/Cdanslairf5/videos/1688456991300670/

Q8 : A partir de la vidéo, indiquez les 2 limites a la mesure du chémage que souligne I'économiste Mathieu

Plane, puis donnez leur définition (vous pourrez utiliser votre smartphone)

Q9 : Une autre mesure de I'emploi est utilisé pour compléter I'information que procure le taux de
chémage : le taux d’emploi. Il se calcule ainsi :
Taux d’emploi = Actifs occupés [d'une catégorie] / Effectif total de 15 — 64 ans [ou de la catégorie].
Le taux d'emploi donne une indication sur la population employable (le potentiel).

Taux d'emploi par age de 2003 3 2018

En %
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Q10 : Faites une phrase avec la donnée
entourée.

Q11 : Comparez I'évolution des taux
d’emploi des 15-24 ans et des 25-49 ans

m |15-24 ans
s 75-40 ans = ENsemble

Champ : France, population des ménages.

Source : enquéte Emploi 2018, séries longues
sur le marché du travail, Insee.
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ii. Lévolution récente du chémage

Activité 2 : Les évolutions récentes du chémage

m En France : des inégalités face au chémage N
Taux de chémage par catégorie socioprofessionnelle Nombre de chdmeurs et taux de chomage en 2019
ou par diplome en 2017 et 2018 selonl'age et le sexe
Agriculteurs, artisans, commercants, Chdmeurs Taux de chdmage (en %)
chefs d'entreprise (enmilliers)
Ensemble Femmes  Hommes
Cadres C
15-24 ans 568 20 18,9, 20,8
Professions intermédiaires
Employés 25-49ans 1327 7.4 7,6 73
Ouvriers 33 s 528 58 56 6,1
Sans dipléme, CEP, brevet Eo— 2 124 83 80 @
CAP. BEP Source : données Insee, 4¢ trimestre 2019.
Bac
Bac +2
o 1 e Lire Quesignifient les données entourées ?
Supérieur a bac + 2
Ensemble 2 Analyser Repérezles caractéristiques sociales
En % duchdmage en France (3ge, sexe, PCS, diplome).
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 . ‘ .
2017 2018 3 e Calculer Combien de fois un ouvrier a-t-il plus de

T ) . ) _ _ risques d'dtre au chémage par rapport a un cadre ?
Note :il s'agit de la catégorie socioprofessionnelle du dernier emploi occupé. : Y 2 un diblamé bac+2
Champ : France hors Mayotte, population des ménages, personnes actives. un jeune parrapport ala moyenne 7 un diplome bac +

par rapport a un sans-diplome ?  FETTEITEIY
Source : enquétes Emploi 2017 et 2018, Insee.

Q12 a 14 : questions du document

m é] Dans 'OCDE : une évolution contrastée des taux de chomage B
Evolution du taux de chémage au sein de 'OCDE! de 2005 & 2019
En %
12
10
8
6
4
2 Comparer Comparez'évolution
dutaux de chdmage dansles
0% ¢ 3 r V— a— 2 differentes zones.
S d & & L DD e e R D
I S N SR . A e " ", N " S S
s TOAl OCDE Etats-Unis Zone euro Japon
1. Organisation internationale réunissant 37 pays qui fournit des données harmonisées et des analyses
économiques a l'échelle nationale ou mondiale. Elle promeut la libéralisation économique.
Source : données OCDE, au I*" aolt de chaque année.
Q15 : question du document
SDOOOOOIDIDIDIDIODDD mmmmmmmnnnn Pour conclure ... -======---- 3444444444444 44444

(A faire chez soi)

Vous devez réaliser un reportage radio sur de la notion de chémage : rédigez un texte court puis
enregistrez le. Six éléves tirés au sort devront communiquer leur enregistrement au professeur.

Le texte devra a la fois présenter la notion, ses mesures en incluant leurs limites et des éléments chiffrés.

SO>SO IS>>>>>>>> L LLLLL LKL LKL LL LKL
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